多分核分报 [聚焦新型农业经营主体局刊] 大力扶持新型农业经营主体 有效促进农民增收农业增效 热点思考/政策解读/案例剖析/典型推介

龙头企业•家庭农场•农民合作社

灵活经营让小农场创造大效益

2021/4/6 星期二 责任编辑 陈祈

在新疆农业规模化、集约化水平快速发展的今天,几十亩乃至百余亩的土地并不能完全代表现代农业之"大",然而兼具小农经济和集 约经营双重优势的家庭农场,凭借以家庭为主体的灵活经营特性,在农业转型升级的进程中不断崭露头角,一座座小农场创造出大效益。



近年来,新疆积极发展多种形式土地适度 规模经营,培育壮大新型农业经营主体,支持 家庭农场开展土地流转、信贷保险、科技投入 农产品质量提升等工作,提高家庭农场发展水 2020年,根据农业农村部办公厅《关于做 好2020年全国家庭农场名录系统信息填报等 相关工作的通知》要求,新疆把符合条件的种 养大户、专业大户等规模农业经营户全部纳入 家庭农场实施名录制管理,家庭农场管理由认 定管理向名录管理模式转变,新疆家庭农场体 量规模迅速扩大

截至今年1月,新疆(不含兵团)纳入名录 管理的家庭农场数量已超11万个,涉及种植 业、畜牧业、渔业等多个领域,成为新疆新型农 业经营主体中发展速度最快、体量最大的一支 重要力量。

适度规模提升综合效益

阿克苏市喀拉塔勒镇尤喀日萨提村,占地 面积1115亩的疆南林果种植家庭农场经讨数 年发展,种植结构不断优化,种植面积不断扩 大,成为一家集红枣、苹果、苗圃种植为一体的 多元化经营示范农场和南疆四地州重要的果 树、防沙苗木育苗基地

"农场能取得今天的发展成绩很大程度上 得益于家庭农场的制度优势,我们可以及时抓 住市场机遇,优化调整发展策略,提高农场发 展质量效益。"疆南林果种植家庭农场负责人 曹晓飞说,2008年以来,农场改变过去单一的 棉花种植模式,不断丰富和拓展经营领域,通 过土地流转扩大发展规模,先后发展红枣、苹 果、苗木等产业,实现经营领域多元化

在不断拓宽经营领域的同时,家庭农场通 过科学化管理,不断提高农业生产质量和效

"我们根据品种特性分区进行苗木扩繁, 配套灌水施肥设施,提高苗木成活率和质量, 农场近两年的苗木成活率基本保持在90%以 上,随着市场需求不断增加,连续两年效益在 200万元以上。"曹晓飞说,家庭农场率先推广 红枣稀植技术,增加通风透光,合理修剪,有效 避免病害发生,还在当地推广建立2000亩红枣 高效种植示范基地,帮助当地枣农提高种植水 平和收入。

如今,有了一定发展基础的疆南林果种植 家庭农场开始借助互联网等新技术、新手段, 在更大的市场展示自身实力。

"我们借助短视频等现代化传播方式,通

过抖音等平台推广农场生产的苗木等产品,取 得了很好的效果。"曹晓飞说,2019年以来,农 场有一半的苗木订单来自短视频推广,订单金 额达到100万元

成为现代农业发展的先行者是很多家庭 农场在发展中表现出的特性。呼图壁县五工 台镇百泉村智宇家庭农场,通过土地流转、托 管等形式,提高棉花生产集约化水平,通过推 行"一膜六行"的种植模式和侧面封土等作业 经验,将棉花产量由原来亩产200公斤提高到 400公斤,大大提高了当地土地流转价格,帮助 村民提高收入。

截至目前,新疆家庭承包耕地流转总面积 1065.8万亩,其中151.3万亩流转入家庭农 场,占流转总面积的14.2%。家庭农场等新型 农业经营主体把分散的农户和瞬息万变的市 场联系起来,将各种生产要素向优势产业和特 色企业集聚,已成为推进土地流转和适度规模 经营的有效载体,为农业生产提质增效奠定了

产业融合拓宽发展空间

家庭农场的发展优势在干经营制度的灵 活,最直接体现在农业产业的融合发展,创造 了更广阔的增收空间。

2021年春节期间,到和硕具曲惠镇老城 村李仁振家庭农场观光采摘的游客络绎不绝, 农场在春节假期接待近3000名游客,这让农场 负责人李仁振看到了农业产业融合发展的巨

"旅游采摘已成为农场经营的重要依托, 其收入已超过了设施农业本身。"李仁振说,如 今,家庭农场已形成集大棚种植、特禽养殖以 及林果采摘于一体的多元经营模式,融合发展 不仅带来了更好的效益,也进一步让农场明确 了今后的发展方向。

"我们将结合旅游业发展和市场需求,合 理制定种植计划,优化农业生产结构。"李仁振 介绍,2021年,家庭农场计划为游客提供更好 的采摘服务,稳步提升有机蔬菜、鲜食水果、特 色瓜果种植管理水平,争取实现四季采摘,进 一步挖掘融合发展的带动效益。

将家庭农场打造成开心农场的还有阿克 苏市盛世桃源家庭农场。该农场以种植林果 为依托,将家庭农场打造成以美丽庭院和果园 为主的观光休闲场所。

'融合发展为家庭农场发展创造了广阔空 间。"盛世桃源家庭农场负责人谭蜀疆说,近年 来,农场在不断优化种养结构的同时,积极探 索融合发展方式,游客不仅可以在农场采摘购

买各类农产品,还可在园内休闲区烧烤或野 炊,农场提供保障服务。农场专门设立休闲 区,设有秋千、羽毛球场、桌球场等,并搭建圈 舍养殖家禽,方便游客观赏或进行亲子教育活

"果树林立的家庭农场创造了良好的生态 环境,这也是我们可以利用的优势资源。"谭蜀 疆说,2021年,家庭农场将结合农村人居环境 整治,进一步提升环境质量,完善基础设施,提 高旅游接待能力,将家庭农场打造成集多功能 于一体的精品农庄,不断探索现代农业发展之

上下联动培育特色产业

家庭农场发展的精妙之处往往在于以较 小的体量撬动较大的产能。

拥有60亩种植基地的新源县高峡农场,虽 然土地面积并不算大,但在当地发展树莓产业 的过程中,已逐步成长为带领农民增收致富的

"目前,我们带动坎苏镇和那拉提镇500余 户农民开展树莓庭院种植,取得了很好效益。 高峡农场负责人张高峡介绍,农户利用庭院空 闲土地从事树莓种植, 亩均收益达3000元以

为了做大做强树莓产业,高峡农场近年来 除了做好自身种植,还组建了合作社和加工企 业,引进树莓加工生产线,提高产业附加值。

"2020年销售了3万瓶树莓罐头、1万余瓶 果酱,产值超过100万元。"张高峡说,近年来得 益于产业链的不断延伸和产业模式的日趋健 全,家庭农场经营的树莓产值增加了近10倍。

过去带着农民一起种树莓,如今带领农民 参与到产业发展中,享受产业链延伸带来的红 利,高峡农场与树莓产业共同成长,实现了农 户与经营主体的双赢。

"我们将利用好产业发展的强劲势头,充 分发挥家庭农场优势,进一步提高树莓产业发 展质量。"张高峡说,2021年,农场将以生产有 机鲜食树莓为主,打造高端精品农业,继续深 耕市场,让树莓产业惠及更多农户

得益于产业的发展,李仁振家庭农场的带 动能力也在不断增强。"采摘游客越来越多,对 农场的管理也提出了更高要求,这也形成了更 多的用工需求。"李仁振说,目前,家庭农场除 长期务工人员外,还吸纳周边近300人参与农 场的季节性管理工作,人均月工资达到3500元 左右,成为村民务工就业的热门地。下一步该 农场将建立更加紧密的利益联结机制,让更多 农户享受产业发展红利。

【案例】

河北食用菌产业 撑起群众"致富伞"

2020年,河北栽种鲜食用菌总 产量达到318万吨,同比增长 17.7%,辐射带动50万农民受益,小 蘑菇已成为由脱贫攻坚转向乡村

近年来,河北省委、省政府把 食用菌产业作为促进农民增收致 富、贫困地区脱贫的重要产业,先 后出台促进食用菌产业快速健康 发展、食用菌产业扶贫行动等政策 扶持文件,大力开展食用菌优势特 色产业集群建设,通过政府引导, 政策支持,渠道畅通,强力推动了 全省食用菌产业发展。2020年,河 北越夏食用南入选国家优势特色 产业集群建设,为河北省食用菌产 业发展带来了新机遇、新动力。截 至目前,全省统筹财政资金5亿多 元,引导社会资本22亿元,推动了 全省食用菌产业快速发展壮大 各省直部门充分发挥自身优势,统 筹资源向食用菌产业集中倾斜.讲 一步厚植了全省食用菌产业高质 量发展十壤

为全面提升食用菌质量效益 和产业竞争力,河北省农业农村厅 在全省范围内开展了"两品一标" 认证,全省通过绿色认证面积9350 亩,认证产量60125吨。大力开展 品牌提升行动,全省注册食用菌商 标达到135个,省级名牌产品达到 30个,培育了"平泉香菇""阜平老 香菇""遵化香菇"等区域公用品牌 和"森源""瀑河源"等企业品牌。 平泉香菇"被评为首批河北省十佳 名优农产品区域公用品牌。

此外,在科技支撑方面,全省 建立了30多个食用菌产业科技平 台,并于2013年在全国率先组建了 食用菌现代产业技术体系省级创 新团队,形成了一支广覆盖、高层 次、勇创新的"智库专家团",成为 河北省食用菌产业科技发展的中 坚力量。各食用菌种植大县也与 中国农科院、中国农业大学等科 研院所签订战略合作协议, 实现 了产学研用深度融合, 为河北食 用南产业高质量发展注入强大动 力引擎

产业兴旺离不开龙头企业带 动,目前,河北省共培育规模以上 食用菌龙头企业达320家,食用菌 农民专业合作社300多家,省级示 范农业产业化联合体6家,带动建 档立卡贫困户3.97万户。 建立了 "龙头企业+专业合作社+基地+农 户"利益联结机制、订单农业利益 联结机制、股份合作利益分享机 制、"一地生四金"模式,农民由原 来单纯"卖菜",变成租金、股金、薪 金、现金"四金"收入,让全民共享 发展红利。平泉"零成本"生产 "零风险"经营、"零距离"就业的 "三零"产业扶贫模式和阜平"六位 一体六统一分"现代食用菌产业经 营模式,形成企业和农户的利益共 同体。